

十年查处醉驾5458起 百辆车涉酒驾驶比例下降

醉驾入刑十年 多数人已经“醒了”

民生
头条□ 全媒体记者 程呈
通讯员 胡艳

醉酒驾驶是指驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100mL的驾驶行为,社会危害性极大。2011年5月1日,《刑法修正案(八)》正式实施,增设危险驾驶罪,将醉酒驾驶确定为犯罪行为,依法予以刑事处罚。

如今,“醉驾入刑”已经十年了。十年来,我市机动车保有量和驾驶员数量都在不断增长。曾经猛于虎的酒驾和醉驾,受制于法律的缰绳,发生了哪些变化?人们的生活因此有哪些改变?连日来,记者进行了走访调查。

十年查处醉驾5458起

近日,市公安局交警支队发布了十年来醉驾查处的一组数据。十年来,我市交警部门对交通违法行为严查狠打,筑牢交通安全防线,依法查处醉驾共计5458起。

按性别区分,醉酒驾驶员绝大多数为男性驾驶员,女性驾驶员虽是极少数个例,但这十年来,也不乏铤而走险者。数据显示,其中男性驾驶员共5400人,女性驾驶员为58人。

在年龄划分上,交警部门也进行了一番数据梳理。数据上能明显看出,60后、70后和80后在醉驾人群中

占比较高。其中,41岁至51岁的70后驾驶员醉驾违法人数最多,为2062人,在所有年龄段中居首位。其次,60后1507人和80后1204人紧随其后。此外,还有年长的老人和年轻人违法醉驾,十年来,同样查处的还有13起40后和5起00后醉驾。

记者从市公安局交警支队车管所获悉,截至5月17日,我市机动车保有量为995743辆,较十年前增加超14万辆。受这一客观因素影响,预防和治理酒驾醉驾仍是交警部门的一项常态化重点工作。

百辆车涉酒驾驶比例下降

“醉驾入刑”后,驾驶员违法成本急剧增加,从之前的行政违法变为刑事处罚。在法律的威慑力面前,市民的开车习惯悄然发生着变化。

“每回我晚上单位有应酬,家人就叮嘱我不要开车,现在已养成习惯了。”80后驾驶员方宏向记者透露,多年前,他还曾因心存侥幸,有过酒后驾车的违法行为。如今,“酒后拒驾”的社会氛围越来越浓厚,喝酒不开车已在他脑中“扎根”。

“现在排查100辆机动车,可能涉及酒驾、醉驾的仅为个例。如今,百辆车中涉酒驾驶人数较十年前有显著下降。”市交警支队一大队铁骑中队负责人吴轩表示,自2011年“醉驾入刑”以来,“开车不喝酒”、“喝酒不开车”日益成为越来越多群众的自觉行为,受到社会普遍认同和支持。

虽然打击涉酒驾驶违法行为取得了一定成效,但酒驾、醉驾等违法行为呈现出一些新特点。

吴轩表示,“随着近年来执法力度增大,为了躲避排查,开始出现酒驾时间段后移的现象,凌晨出现酒驾的频率

较高。以防有漏网之鱼,交警部门扩大了排查时间段和排查区域,并配备了新型检测酒驾装备,提高排查效率。”

警方在向违法人员询问违法原因时,所有驾驶员都知道开车喝酒属于违法行为。谈及为何知法犯法时,大多数人普遍表示漠视法律,抱有“侥幸心理”,认为交警查不到他,结果因侥幸而后悔不已。

酒驾醉驾代价高

酒后驾驶是严重的交通违法行为。根据《道路交通安全法》第九十一条规定:饮酒后驾驶机动车的,处暂扣六个月机动车驾驶证,并处一千元以上二千元以下罚款。醉酒驾驶机动车的,由公安机关交通管理部门约束至酒醒,吊销机动车驾驶证,依法追究刑事责任;五年内不得重新取得机动车驾驶证。

醉驾更是涉嫌犯罪。迎江区人民法院刑庭法官周芸表示,醉酒驾车会受到法律的制裁。“根据刑法第一百三十三条之一第一款的规定,醉酒驾驶机动车应当以危险驾驶罪被判处一至六个月拘役,并处罚金。”

说起酒驾、醉驾的代价,除了法律成本外,在经济、职场上成本同样不低。根据《保险法》规定,酒驾出现交通事故,造成车辆损失的,保险公司可以拒赔,也就是说巨额赔偿需要违法当事人自行解决。

在职场上,违法犯罪人因醉驾构成刑事犯罪的,也会给职业生涯带来难以估摸的后果,或将面临失业的风险。如律师、医师将被吊销执业证,用人单位有权解除劳动合同,无法入党、报考军校及公务员等。此外,还有时间成本、家庭成本、社会成本等,这些都会影响自己及家人。

本周仍有明显降水过程
注意气温变化,适时添衣

本报讯(全媒体记者 刘惠子)经历了连续的阴雨,昨天上午宜城转为阴天,到了下午,太阳也若隐若现。不过阴雨仍旧是本周天气主力,安庆气象台预计本周有两次降水过程,分别出现在19日和22-23日,其中强降水时段出现在22日,全市有中雨,局地暴雨,并可能伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气。

受冷空气影响,本周气温下降明显,风吹过来,凉飕飕的,走在户外光穿件单衣已经有些顶不住了,本周最高气温基本都是“2”字开头,其中21日和22日较高,26-28℃,其余时间21-24℃,提醒市民要注意气温变化,适时添衣,不要感冒着凉了。

据最新土壤墒情监测显示,皖南山区和大别山区土壤过湿。未来一周仍持续阴雨,且有两次强降水过程,诱发山洪、地质灾害的可能性较大,需提前做好防范措施。强对流天气多发,会出现短时强降水、大风、冰雹等天气,在一些地区更会引发山体滑坡、泥石流等灾害。强对流天气尺度不大,突如其来,但却能在短时间内释放强大的力量。在户外遇到强对流天气,不要让自己的身体比周围其他事物高,不宜快骑自行车或在雨中狂奔。如果雷电已来到头顶,在附近低洼处蹲下,注意双腿并拢,背要平,头要低下。如果来不及离开高大物体,应马上找些干燥的绝缘物放在地上,并将双脚合拢坐在上面。如果在户外看到高压线遭雷击断裂,此时应提高警惕,因为高压线断电附近存在跨步电压。居家打雷时不要使用太阳能热水器洗澡,并关闭家中电器开关,远离门窗、水管等。

“鸟窝”景观灯为城市夜景增光添彩

本报讯(全媒体记者 陈娟娟)在生活中随处可见树上筑有鸟窝,但路边栽种的树上挂满鸟窝,每棵树至少有3个,是否有人会觉得很奇怪,究竟是什么鸟,需要筑这么多鸟窝?5月16日,在城区集贤南路上,有细心的市民在散步时发现,树上挂了许多“鸟窝”。这些“鸟窝”是人工建造的,形状大小完全一致。

当记者来到现场看到,每棵香樟树上有2到3个“鸟窝”,该路段上大约共有300多个。这些“鸟窝”用细树藤扎成,直径约为30厘米,“鸟窝”旁边还有一条条“藤蔓”。

记者从市城管局了解到,“鸟窝”其实是工人装在树上的景观灯外壳,“藤蔓”是连接地面电源的电线。只要在“鸟窝”里装上射灯,一到晚上就会发出亮光。届时,整条道路都会亮堂许多。这些“鸟窝”景观灯是集贤片区亮化工程的一部分,主要是为城市夜景增光添彩。



集贤南路香樟树上的“鸟窝”景观灯。全媒体记者 徐火炬 摄

与之前所做的传统大红灯笼式景观灯相比,鸟窝造型的景观灯更加奇特,与树木完全融合在一起,也似乎更加贴近自然。“生态、自然,很有创意。”附近商户周子明告诉记者,每逢节假日当这些“鸟窝”景观

灯一起亮起来时,整条街显得热闹许多。

至于这些景观灯直射树梢,会不会影响树木生长?市城管局工作人员给予解答,景观灯是冷光源的节能灯,并不会影响树木生长。



近日安庆天气情况:

5月19日,中雨,17-21℃;5月20日,多云转阴,18-24℃。